
 

 
N i e d e r s c h r i f t  

 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Bovenau am Montag, 06. Dezember 
2010 im Bürgerzentrum „Uns Huus“ in Bovenau. 

 
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:55 Uhr 
 Az.: 022.23 - Er 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt: Bürgermeister 

Jürgen Liebsch 
 
Die Gemeindevertreter 
Johannes Jacobs 
Peter Baasch  
Ilme Bartels  
Harm Ladewig  
Frank Prieß 
Klaus Reimers 
Klaus Schlüter  
 

 b) es fehlen entschuldigt: Andreas Arlt 
Hauke Henningsen 
Hans-Peter Rönnau 
 

 c) nicht stimmberechtigt: LVB Dirk Hirsch sowie Isabell Ernst von der 
Amtsverwaltung Eiderkanal, letztere als Protokoll-
führerin 

 
 
Bürgermeister Jürgen Liebsch eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:00 Uhr und 
begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 25. No-
vember 2010 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. 
Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ord-
nungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Er stellt weiterhin fest, 
dass die Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschluss-
fähig ist. 
 
 
T A G E S O R D N U N G :  
 
Öffentlicher Teil: 

1. Beschlussfassung über die Tagesordnung 

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 21.10.2010 

3. Einwohnerfragestunde 

4. Beratung und Beschlussfassung über den Trägervertrag mit der AWO Schleswig-

Holstein gGmbH für die Kindertagesstätte in Bovenau 
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5. Beratung und Beschlussfassung über die Kooperationsvereinbarung für die Kinder-

tagesstätten in Bredenbek und Bovenau 

6. Beratung und Beschlussfassung über Investitionen in der Kindertagesstätte 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Kündigung für den Bücherbus 

8. Beratung und Beschlussfassung über das ländliche Kernwegenetz 

9. Bericht über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben 

10. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für 

das Jahr 2011 

11. Sachstandsbericht über die Verbesserung der Breitbandversorgung 

12. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Straßenbaubeitragssatzung 

13. Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 

14. Verschiedenes 

 

Nicht öffentlicher Teil: 

15. Grundstücksangelegenheiten  

16. Abgabenangelegenheiten  

17. Verschiedenes 

 
 
TOP 1: Beschlussfassung über die Tagesordnung 
 
Bürgermeister Liebsch schlägt vor, den nicht öffentlichen Teil der Tagesordnung um den 
TOP 16 – Abgabenangelegenheiten zu erweitern. Die Nummerierung des weiteren Tages-
ordnungspunktes verschiebt sich entsprechend um eine Ziffer.  
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung mit der Ergänzung um den neuen TOP 16 „Abgabenangelegenheiten“ im 
nicht öffentlichen Teil sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 15 bis 17 in nicht 
öffentlicher Sitzung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
 

 
TOP 2: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 21. Oktober 2010 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 21.10.2010 ergeben sich keine Einwände, sie gilt 
damit als genehmigt. 
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TOP 3: Einwohnerfragestunde 
  
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über den Trägervertrag mit der AWO 
Schleswig-Holstein gGmbH für die Kindertagesstätte in Bovenau 
 
Nach Erläuterung des Sachverhaltes durch Herrn Liebsch und Frau Bartels fasst die Ge-
meindevertretung folgenden  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den vorgelegten Trägervertrag mit der AWO Schles-
wig-Holstein gGmbH für die Kindertagesstätte in Bovenau ab 01.01.2011. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die Kooperationsvereinbarung für die 
Kindertagesstätten in Bredenbek und Bovenau 
 
Bürgermeister Liebsch und Frau Bartels erläutern die Beschlussvorlage. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgelegte „Vereinbarung über eine Kooperation 
der Kindertagesstätten in Bredenbek und Bovenau“ mit der AWO Schleswig-Holstein 
gGmbH ab 01.01.2011. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 6: Beratung und Beschlussfassung über Investitionen in der Kindertagesstätte 
 
Bürgermeister Liebsch teilt mit, dass es notwendig ist, eine gewerbliche Geschirrspülma-
schine für die Kindertagesstätte anzuschaffen, um den Hygienevorschriften gerecht zu 
werden. Die Kosten hierfür belaufen sich auf ca. 3.700 € inkl. der Installation. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, eine neue gewerbliche Geschirrspülmaschine für die 
Kindertagesstätte anzuschaffen und die hierfür notwendige Elektroinstallation durchführen 
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zu lassen. Der Bürgermeister wird beauftragt und ermächtigt die entsprechenden Aufträge 
zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen  
 
 
TOP 7: Beratung und Beschlussfassung über die Kündigung für den Bücherbus 
 
Bürgermeister Liebsch erläutert den aktuellen Sachstand und teilt mit, dass die Stadt 
Rendsburg zurzeit über diverse Finanzierungsmodelle für die Stadtbücherei berät. U. a. ist 
auch eine Beteiligung der Umlandgemeinden ohne eigene Bücherei bzw. Fahrbücherei 
angedacht.  
 
Der Bürgermeister schlägt vor, die weitere Entwicklung zunächst abzuwarten und im 
Mai/Juni des nächsten Jahres erneut über die Kündigung des Bücherbusses zu beraten 
und zu beschließen. Bis dahin sollten neue Erkenntnisse vorliegen. 
  
Die Gemeindevertretung stimmt dem Vorschlag einvernehmlich zu. 
 
 
TOP 8: Beratung und Beschlussfassung über das ländliche Kernwegenetz 
 
Bürgermeister Jürgen Liebsch sowie LVB Dirk Hirsch erläutern die Beschlussvorlage und 
beantworten Fragen aus der Gemeindevertretung. 
 
Nach einer kurzen Diskussion fasst die Gemeindevertretung folgenden  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt das vorgelegte ländliche Kernwegenetz für die Ge-
meinde Bovenau.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 9: Bericht über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
 
Bürgermeister Liebsch berichtet anhand einer Aufstellung über die über- und außerplan-
mäßigen Ausgaben im Jahre 2010.  
 
Herr Liebsch merkt zudem an, dass eine dringende Reparatur am Löschwasserbrunnen 
vor dem Bürgerzentrum notwendig ist. Die Kosten belaufen sich auf rd. 5.000 € und sind 
außerplanmäßig bereit zu stellen. 
 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zustimmend zur Kenntnis. 
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TOP 10: Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushalts-
plan für das Jahr 2011 
 
Bürgermeister Liebsch übergibt das Wort an den Finanzausschussvorsitzenden, Herrn Ja-
cobs, der ausführlich die wesentlichen Inhalte des Haushaltes 2011 erläutert. 
 
Um den Neujahresempfang 2011 finanzieren zu können, verzichtet die Gemeindevertre-
tung auf einen Teil der Sitzungsgelder, wie im Jahr 2010. 
 
Nachdem der Bürgermeister die Haushaltssatzung verlesen hat, fasst die Gemeindever-
tretung folgenden  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung mit dem dazugehörigen Haus-
haltsplan für das Jahr 2011 in der vorgelegten Fassung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Konsolidierungsmaßnahmen der Gemeinde zu deutli-
chen Kürzungen bei der Bezuschussung der Vereine und Verbände geführt haben. In die-
sem Zuge bedankt sich Herr Liebsch für das entgegengebrachte Verständnis bei den Ver-
einen und Verbänden. Einen weiteren Dank spricht der Bürgermeister dem Finanzaus-
schuss für die geleistete Arbeit aus.  
 
 
TOP 11: Sachstandsbericht über die Verbesserung der Breitbandversorgung 
 
LVB Dirk Hirsch erläutert ausführlich den aktuellen Sachstand zur Verbesserung der Breit-
bandversorgung und beantwortet Fragen aus der Gemeindevertretung sowie von den an-
wesenden Zuhörern. 
 
Er teilt mit, dass der Breitbandzweckverband voraussichtlich Anfang kommenden Jahres 
gesondert in einem Informationsschreiben über den aktuellen Sachstand und den weiteren 
Zeitplan berichten wird. 
 
 
TOP 12: Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Straßenbaubei-
tragssatzung 
 
Der Leitende Verwaltungsbeamte erläutert die Beschlussvorlage und beantwortet Fragen 
der Gemeindevertreter. 
 
Nach einer kurzen Diskussion fasst die Gemeindevertretung folgenden 
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgelegte Satzung über die Erhebung von Beiträ-
gen für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung und den Umbau von Straßen, We-
gen und Plätzen der Gemeinde Bovenau. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 13: Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
 
Bürgermeister Liebsch berichtet über folgendes: 
 

- Der Kreis Rendsburg-Eckernförde hat das von der Gemeinde erstellte Schreiben 
über das Problem der „Vermüllung“ am Glascontainer in der Sehestedter Straße an 
die zuständige Firma weitergereicht. Die Firma hat zugesichert, den Glascontainer  
künftig rechtzeitig zu leeren, um dieses Problem zu vermeiden. 

 
- Das stattgefundene Gespräch hinsichtlich der kommunalen Arbeit am 29.10.2010 

verlief sehr positiv.  
 

- Die Jugendeinwohnerversammlungen am 12.11.2010 und 13.11.2010 waren sehr 
gut besucht. Bei den Jugendlichen besteht eine hohe Motivation sich in die kom-
munale Arbeit mit einzubringen. Es wurden 3 neue Mitglieder in den Kinder- und 
Jugendrat gewählt. 

 
- Herr Liebsch bedankt sich bei dem Amtsvorsteher, Raimer Kläschen, für die Über-

nahme der Trägerschaft für die touristische Inwertsetzung der Schleuse Kluvensiek. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei den Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern 
sowie bei der Verwaltung für die gute und enge Zusammenarbeit. 
 
 
TOP 14: Verschiedenes 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 
Bürgermeister Liebsch schließt den öffentlichen Teil um 20:35 Uhr.  
 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
… 
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit informiert der Bürgermeister über die gefassten 
Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung. Die Gemeindevertretung hat einem Grund-
stückskaufvertrag und einem Stundungsantrag zugestimmt. 
 
 
Der Bürgermeister schließt um 20:55 Uhr die Sitzung. 
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     gez. Liebsch gez. Ernst 
_____________________                        ____________________ 
   Jürgen Liebsch              Isabell Ernst 
    Bürgermeister           Protokollführerin 
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